

## ИЗУЧАЯ МАТЕРИАЛЫ СЪЕЗДА

В студенческих коллективах развернулось изучение материалов XXVI съезда КПСС. По решению партийного бюро института, один раз в месяц будут проходить политические информационные для студентов на эту важнейшую тему. На младших курсах обоих факультетов политинформации уже проведены. Они были посвящены международному значению XXVI съезда партии.

## Решения XXVI съезда КПСС — ВЫПОЛНИМ!

**ВПЕРЕДИ — ТРУДОВОЙ СЕМЕСТР**

## Даешь Енисей!

В социалистических обязательствах коллектива нашего института на 1981 год есть раздел, в котором говорится: «Организовать объединенный студенческий строительный отряд для работы в третьем трудовом семестре численностью не менее 120 человек, выполнить объем работ строительными группами на сумму 300 тысяч рублей». Выполняя эти обязательства, мы организуем три студенческих строительных отряда. Первый — это интернациональный ССО, который будет работать в Болгарии. В его состав войдут лучшие студенты, проявившие себя в ССО в прошлые годы, активные в общественной работе. Второй отряд будет дислоцироваться в Ленинградской области.

Третий — это отряд «Лесгаторец-81», направляющийся на

Саяно-Шушенскую ГЭС. Адрес этот не случайный. Ведь наша комсомольская организация шефствует над комсомольцами Саяно-Шушенской ГЭС. Трудовой контакт наших организаций одобрен Ленинградским областным штабом ССО. Отряд (в его состав войдут 40 человек) будет включен в сводный комсомольский ССО, состоящий из 25 отрядов из разных городов СССР, работающих на гидроэлектростанции.

Конечно, работа на такой гигантской комсомольско-молодежной стройке останется в памяти на всю жизнь.

Комсомольцы-лесгаторцы говорят: даешь студенческие стройки, даешь Енисей!

Ю. КАЛИНИН,  
член комитета ВЛКСМ института

## С ПОБЕДОЙ, НОВЫЙ ЧЕМПИОН!



СТО стреляющих лыжников соревновались в гонке на 20 км со стрельбой на четырех рубежах первенства СССР. Среди них выступили почти все сильнейшие биатлонисты страны. А победителем стал студент нашего института Василий Гаврилович.

С отличной победой, новый чемпион!

НА СНИМКЕ: В. Гаврилович.  
Фото А. ДЕМЕШКО

## ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

10 марта приемная комиссия провела День открытых дверей института.

Актовый зал заполнили учащиеся средних школ, техникумов, СПТУ. В 16 часов началась встреча с руководством института, заведующими кафедрами, ведущими нашими учеными, преподавателями и спортсменами.

О традициях института, предметах, изучаемых в вузе, проблемах, над которыми работают ученые, рассказал собравшимся проректор института по учебной работе В. В. Трунин. Затем слово было предоставлено профессору, заслуженному деятелю науки РСФСР А. С. Мозжухину, доценту Т. М. Каневец, ответственному секретарю приемной комиссии С. И. Евсееву.

В числе принявших участие во встрече профессора Н. Н. Алфимов, В. В. Белорусова, Ф. В. Судзиловский, и. о. профессора О. В. Колодий и Ю. И. Портных, доценты С. А. Александров, А. А. Смирнов, Б. И. Сергеев, И. М. Люкшинов, председатель профкома А. Скороходов, секретарь комитета ВЛКСМ А. Строганов, мастера спорта Ю. Калинин и И. Кожаев. Почетное место в президиуме заняла и заслуженный мастер спорта СССР абсолютная чемпионка Олимпиады-80 Елена Давыдова. Лесгаторцы ответили на многочисленные вопросы учащихся.

Затем гости посетили музей истории института, кафедры анатомии, физиологии, биомеханики, главный спортивный зал, учебно-исследовательский центр, межкафедральную лабораторию технических средств обучения и другие подразделения института, им был показан документальный фильм «Лесгаторцы».

Большинство пришедших в этот день в институт выразили желание стать нашими студентами. С. ЕВСЕЕВ,

зам. секретаря комитета ВЛКСМ института по учебно-воспитательной работе

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# За физкультурные КАФЕДРЫ!

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 10 (1050)

Пятница, 20 марта 1981 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

Посещаемости занятий —

повседневное внимание

## РОЛЬ КАФЕДР — РЕШАЮЩАЯ

Для комитета ВЛКСМ одной из самых больших проблем в учебно-воспитательной работе является улучшение посещаемости занятий студентами. Мы проводим рейды по проверке посещаемости лекций и семинаров, вызываем на заседания комитета злостных прогульщиков, посещаемость — один из основных показателей во время подведения итогов смотра на лучшую учебную группу. В общем, делается в этом направлении немало. А значительного улучшения посещаемости, между тем, пока что не наблюдается.

Значит, перечисленные меры, призванные заставить студента регулярно ходить на занятия, не всегда срабатывают.

Нередко получается так: на первой половине лекции деканат или комитет ВЛКСМ организовали проверку посещаемости, а после этого, во второй половине лекции, часть студентов преследовано и уходит. Или же занимаются посторонними делами, просиживают полтора часа, чтобы не числиться в отсутствующих.

Что же, все-таки, является решающим в улучшении посещаемости занятий?

Пытаясь ответить себе на этот вопрос, невольно вспомнила о том, как проходят на III курсе спортивного факультета лекции по основам спортивной тренировки. Аудитория во время лекций переполнена, мест всем желающим не хватает, кое-кто даже приходит со своими стульями. Посещаемость спортивной. Весь курс полтора часа продуктивно работает, записывая лекцию. Здесь проверок никаких не надо.

Так обстоит дело и на лекциях по теории и методике физической культуры, анатомии, биохимии. Чтобы почасть на консультацию к преподавателям кафедры теории и методики физического воспитания Н. М. Мoiseevу или Л. П. Федорову, студенты (желающие очень много) заранее занимают очередь.

Значит, все-таки основную роль играет постановка вопроса на самих кафедрах, подлинная заинтересованность преподавателей в хорошей посещаемости лекций, которые они читают, и во многом — в качестве лекций, на-верное.

Не снимая постоянной заботы о посещаемости занятий с общественных организаций, считаю, необходимым значительно повысить ответственность за это непосредственно кафедр института.

М. ТНАЧУК,

зам. секретаря комитета ВЛКСМ института по учебно-воспитательной работе

## Выполнению решений — Постоянный контроль

Как идет работа по выполнению принятых постановлений? В большинстве своем — успешно. Имеются, однако, нарушения установленных сроков. Некоторые коммунисты, среди них есть и руководители, партийные активисты, недостаточно ответственно относятся к выполнению партийных решений.

4 марта с. г. вопрос о контроле за исполнением постановлений

## Партийная жизнь

был обсужден на заседании партбюро института. Был обобщен опыт этой работы и намечены меры по дальнейшему ее улучшению. Одновременно были отмечены недостатки, факты невыполнения некоторых постановлений. Так, 1 октября партбюро института обсуждало итоги Олимпиады-80 и задачи на новый олимпийский цикл. Коммунисты В. С. Кунареву было поручено до 1 декабря разработать перспективный план работы на этот период. Однако в установленный срок он это поручение не выполнил.

15 октября партийное бюро обсуждало отчет коммуниста Е. Ф. Федорова о ходе выполнения хозяйственных мероприятий по подготовке к новому учебному году. Тогда в постановлении партбюро было, в частности, записано: «Обязать коммунистов административных организаций возглавить работу по мобилизации коллекти-

зов на выполнение неотложных задач по подготовке учебных помещений, общежитий, спортивных сооружений для нормальной их эксплуатации. Предложить коммунисту тов. Федорову в срок до 1 ноября 1980 г. разработать конкретный план всех хозяйственных работ и обеспечить его выполнение». Однако это постановление оказалось невыполненным.

На прошлой неделе коммунист Е. Ф. Федоров держал отчет на заседании партбюро за невыполнение данного постановления. Он был серьезно предупрежден о недопустимости вперед такого отношения к выполнению партийных решений.

В ближайшее время на партбюро института будет отчитываться и ряд других товарищей.

Можно не сомневаться, что партбюро и впредь будет самым строгим образом, согласно Уставу КПСС, подходить к оценке работы коммунистов по выполнению ими партийных решений. Необходимость этого еще раз подчеркнул в Отчетном докладе XXVI съезду партии Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. «Принятое решение, — сказал Л. И. Брежнев, — надо добиться неукоснительного его выполнения в установленный срок. Этому и должно помогать усиление контроля. И контроль этот должен осуществляться систематически и оперативно, одновременно сверху и снизу».

3. СТРИЖОВА,  
председатель нештатной комиссии партбюро института по организационно-партийной работе



Фото А. ДЕМЕШНО



Фото А. ДЕМЕШНО

Ежегодно, в последнее воскресенье февраля, когда страна отмечает годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота, в Кавголове на спортивной базе нашего института проводятся соревнования лыжников на «При геронческих батальонах и санитарных дружин». Они посвящаются подвигам бойцов, участвовавших в войне с Финляндией 1939—1940 гг., и партизан-лесгафтвцев, действовавших в тылу врага в годы Великой Отечественной войны.

Зимой 1939—1940 гг. неувядаемой славой покрыл себя лыжный батальон, одним из от-

рядов которого командовал чемпион СССР в лыжной гонке на 18 км Владимир Мягков. Он погиб, выручен свой отряд, 6 марта 1940 года. Посмертно В. А. Мягкову было присвоено звание Героя Советского Союза.

В годы Великой Отечественной в боевых лыжных рядах зимой 1941—1942 гг. прославился отряд под командованием преподавателя нашего института заслуженного мастера спорта СССР Дмитрия Федоровича Косицына.

36 раз проводились эти соревнования. И в 33 из них приз получали лыжники института. Так было и на сей раз, в стартах, состоявшихся 1 марта. Наша мужская команда заняла 1-е место на дистанции 20 км, а женская — 2-е в 10-километровой гонке. Лесгафтвцы заняли общее 1-е место и завоевали «При геронческих батальонах и санитарных дружин». В составе нашей мужской команды выступили А. Сухомлинов, А. Барсу-

ков, В. Хозяинов, С. Киселев, В. Бородкин, В. Ляпаков, А. Холопов и А. Васильев, в составе женской — С. Вольнова, В. Смирнова, В. Корчагина и Е. Щепина.

**В. ЕВСТАФЬЕВ,**

главный судья соревнований, доцент кафедры лыжного спорта института, ветеран паризанского движения

На снимках: мужская команда-победительница; на дистанции (с нагрудными номерами «9») — женская команда института.

## ИСПОВЕДЬ ЭКЗАМЕНАТОРА

### ЮМОРЕСКА

Они мне каждый раз звонят и спрашивают: что будет с его отметкой. Я говорю, что значит что? Или я поставлю, или нет. Тогда они мне начинают говорить про честь флага. Я говорю: «Хорошо, я патну ему тройку».

Они говорят: «Наш спортсмен не может учиться на тройки!»

Я говорю: «Хорошо, я патну четырьмя».

Они говорят: «За что вы к мальчику придираетесь? У него и так переживания — не идет удар слева».

Я говорю: «Хорошо, пятерка вас устроит?»

Они говорят: «А больше у вас никаких отметок нет?»

Мои студенты всегда удивляются, как это я так выгляжу, что мне никогда не дать больше изтидесяти шести, а мне уже пятьдесят семь.

И я говорю: спорт! Спортсменом я стал еще в школе. На первом же уроке физкультуры учитель сказал, что у меня выдающиеся способности. Он был прав. Если мне удавалось залезть на инверсию стенку, то снять меня могли только пожарные. А когда все сдавали бег на сто метров, учитель говорил, что мне бежать не надо, потому что у него на складомере нет часовой стрелки.

Зато по физике и математике у меня всегда были пятерки. Я окончил школу, а вместе с ней нозади осталась и школьная физкультура.

Впереди был большой спорт. В большом спорте я начал с малой золотой. Эту медаль получила моя собака за снасение уточненного. Как выяснилось позже, уточнением был я...

Зато мои курсовые проекты и лабораторные работы были в университете лучшими.

После плавания был бокс. Прямой, правый, левый боковой... Все это оставило на моей личности неизгладимый след. На ринге я провел сто один бой и одержал сто поражений. Сто первый противник посмотрел на меня и сказал, что не будет драться с тенью. Ему засчитали покой.

Но тем временем я получил в университете диплом с отличием. Этому не помешали даже мои

## ПОДВИГУ БОЙЦОВ ПОСВЯЩАЕТСЯ

### ПОБЕДИТЕЛЬ «ГРАН ПРИ»

Студент I курса спортивного факультета нашего института член сборной команды СССР С. Рязанов стал небе-

дителем в многоборье на крупном международном турнире гимнастов «Гран при» в Париже.

### НА КОНФЕРЕНЦИИ В ТАЛЛИНЕ

В Таллине состоялась научно-методическая конференция по гимнастике, рассматривая перспективы развития гимнастики у нас и за рубежом. Среди выступивших с докла-

дами — заведующий кафедрой гимнастики нашего института доцент С. А. Александров («Заключительный этап подготовки к Олимпиаде-80 А. Дитятина»).

## НАПОМНИТЕ ДЕТЯМ ПРАВИЛА ДВИЖЕНИЯ

Уважаемые родители! Несмотря на то, что в школе изучаются правила дорожного движения, ребята не всегда выполняют их. По статистическим данным, за 11 месяцев в Ленинграде и области пострадали в дорожно-транспортных происшествиях 487 детей, 40 из них погибли.

Товарищи! Напомните, пожалуйста, еще раз своим детям следующие основные правила поведения на улице:

— пешеходы должныходить только по тротуарам или пешеходным дорожкам, а где их нет — по обочине;

— переход дорогу нужно по надземным переходам, пешеходным мостикам, в местах, обозначенных разметкой или знаками «Пешеходный переход»; на участках дорог, где отсутствуют обозначенные пешеходные переходы, переходить дорогу разрешается на перекрестках по линии тротуаров или обочин;

— в местах, где движение регулируется, пешеходы обязаны руководствоваться сигналами регулировщика или светофора; переход проезжую часть пешеходы должны только по зеленому сигналу светофора;

— в местах, где движение не регулируется, пешеходы могут переходить проезжую часть только после того, как они оценят расстояние до приближающихся транспортных средств и убедятся в безопасности перехода.

Управление Госавтоинспекции

## Дефицитная специальность —

### МАССАЖИСТ

Советские спортсмены блестяще выступили на XXII Олимпийских играх. Эти и другие высокие спортивные результаты были достигнуты благодаря мноим факторам, одним из которых является систематическое увеличение физических нагрузок спортсмена. Интенсивность нагрузок достигает, особенно в период соревнований, таких величин, что для возвращения работоспособности организма в короткий промежуток времени, а также расширения его функциональных возможностей, спортсмену необходимо помочь спортивному массажисту.

Сейчас это понимает каждый из спортивных наставников. Появилась острая потребность в спортивных массажистах, которых, к сожалению, не готовят профессионально и систематически ни одно учебное заведение в Ленинграде. Городской комитет по физической культуре и спорту обратился с просьбой о подготовке спортивных массажистов в Главное управление здравоохранения при Ленгорисполкоме (ГУЗЛ). Кафедра спортивной медицины Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта и училище по повышению квалификации медработников среднего звена при ГУЗЛе по просьбе спортивной общественности города, тренерского состава организовали курсы по подготовке

спортивных массажистов для сборных команд города и спортивных, действовавшие с 1 декабря 1980 по 7 марта 1981 г.

Программа курсов разработана доцентом кафедры спортивной медицины, кандидатом медицинских наук А. М. Тюриным и утверждена комитетом по физической культуре и спорту Ленгорисполкома.

Кроме специалистов кафедры, для проведения занятий приглашались заведующие кафедрами физиологии профессор А. С. Можухин и анатомии — профессор Ф. В. Судзиловский, а также специалисты по массажу, работающие со сборными командами СССР.

На курсы были заявлены слушатели из числа тренеров, спортивных врачей, преподавателей вузовских кафедр физиологии, рекомендованные отделами соответствующих видов спорта Ленгорисполкома.

По окончании полного курса

слушатели выполнили и защитили курсовую работу по одной из

тем, исследуемых на кафедре спортивной медицины, а также успешно сдали экзамены.

Организация курсов на базе

Ленинградского института физкультуры не является случайностью: кафедра

спортивной медицины вуза имеет опыт по подготовке таких специалистов на курсах, организованных Ленгорисполкомом перед Спартакиадой народов СССР 1974 года и дважды — перед Московской Олимпиадой. Надо сказать, что шестеро слушателей курсов участвовали в обслуживании Олимпийских игр.

Общее мнение слушателей курсов, и, думаю, к нему присоединятся многие тренеры страны, — настала пора систематически готовить кадры спортивных массажистов из постоянно действующих курсах на базе институтов физической культуры страны, где имеются учебные базы и опытные специалисты, по программе, утвержденной Комитетом по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР.

В Ленинграде поддержка в этом Главного управления здравоохранения и Ленгорисполкома уже имеется, свидетельством чего являются курсы, на которых мы совсем недавно занимались.

**В. ЖИТАЕВ,**  
инспектор Ленгорисполкома

**Н. ЛИТВИНОВА,**  
врач школы-интерната № 62

**Н. САМЛЮН,**  
преподаватель Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова